财富文化深度融合 改革创新良性互动

"创新:驱动力之变"第六届北外滩财富与文化论坛举行

3月28日 星期一 第1275期 本期4版 (沪报字第0171号)

本报讯(记者 耿小彦)2016年是"十三五"开局之 年,为推进金融与文化的融合发展,3月24日,由中国证 券监督管理委员会研究中心、上海市金融服务办公室、上 海市文化广播影视管理局主办, 上海证券交易所资本市 场研究所和上海市虹口区人民政府承办的第六届北外滩 财富与文化论坛在上海浦江饭店举行。

在论坛开幕式上,全国工商联副主席、上海市政协副 主席、上海市工商联主席王志雄,上海市人大常委会委 员、上海市人大内务司法委员会副主任委员、上海文化发 展基金会理事长陈东致开幕词。上海市人民政府副秘书 长俞北华、中国金融信息中心总经理叶国标、区委书记吴 清为上海海派文化发展基金微信平台上线揭牌。区委副 书记、区长曹立强主持开幕式并致辞。区人大常委会主任 颜建平、区政协主席管维镛等区四套班子领导出席论坛。 中国证券监督管理委员会市场监管部主任兼研究中心主 任霍达等 200 余位金融、文化和传媒领域的权威人士和 专业精英参加论坛。

北外滩财富与文化论坛已连续举办六届, 为促进金 融与文化的融合发展,构筑金融界与文化界的高层次信 息交流搭建了平台。本届论坛以"创新:驱动力之变"为主 题,围绕全面建设小康社会和创新驱动发展战略,共同探 讨加快经济转型升级、深化体制机制改革、推进上海"四 个中心"以及科技创新中心建设等重点和热点话题

论坛为期半天,分主旨演讲和主题对话两个环节。主 旨演讲由上海证券交易所副总经理刘绍统主持。中国社 会科学院国家金融与发展实验室理事长、中国社会科学 院原副院长李扬,中国人民银行研究局局长陆磊,摩根大 通中国区主席兼首席执行官李一,中国万向控股有限公 司副董事长兼执行董事肖风,中国证券投资基金业协会 副会长钟蓉萨,著名作家陈丹燕等金融和文化领域的知 名人士作主旨演讲。主题对话由第一财经节目主持人、经 济学博士马红漫主持。瑞穗证券亚洲公司董事总经理、首 席经济学家沈建光,诺亚财富创始人、董事局主席兼首席 执行官汪静波,海通证券股份有限公司副总经理兼首席 经济学家李迅雷, 上海博道投资管理有限公司高级合伙 人、董事长莫泰山和复旦大学特聘教授、博士生导师孙立 坚围坐畅谈,通过对全国"两会"的观察,发表对未来金融 与文化产业发展的看法。

作为北外滩财富与文化论坛的承办方,近年来,虹口 区以财富管理为特色的金融服务产业已渐成气候,并将 建成海派文化传承发展区作为"十三五"的奋斗目标之 目前全区有金融机构和企业 1130 家,管理资产规模 超过2万亿元。同时充分发挥金融造血功能,畅通资金与 技术融合的通道, 为创新, 创业输血打气。在文化软实力 提升上,聚焦虹口深厚的历史积淀和文化底蕴,坚持以社 会主义核心价值观为引领,坚持走文化与金融、航运、科 技等产业的联动与发展道路, 切实将文化软实力打造为 发展的硬支撑。"十三五"期间,虹口将紧紧抓住上海加快 建设四个中心和建设具有全球影响力的科技创新中心等 重大机遇,致力于财富与文化的深度融合,改革与创新的 良性互动,努力打造成具有创新活力、文化魅力和国际影 响力的现代化城区。

北外滩财富与文化论坛发言集萃



通过深度融合激活发展潜力

■本报特约评论员 吴 泯

第六届北外滩财富与文化论坛在虹口顺利举行,"财富 与文化论坛"这一品牌已经愈加成熟,成为虹口的一张名片。

财富与文化,本来是一对有点"违和"的概念。当初将它 们合在一起,外人看来,多少有些石破天惊。但六年下来,这 种聚合在相当程度上释放出特别的能量。

对虹口而言,论坛的意义还不只是办一次"讲会",而是 以论坛的形式云集各方智慧、碰撞各家观念,以此成为一个 思想激荡的平台。更重要的是,"财富与文化"两大主题背后, 恰是虹口发展最具特色也最需倚重的两张名片-

金融名片:虹口历来是重商之地,也有金融传统。近年来 虹口区积极打造以财富管理为特色的金融聚集发展,北外滩 已成为业内知名的金融集聚区,并在上海国际金融中心建设 版图上占据了重要的一席之地。

文化名片:虹口历来是文化重镇,习近平总书记在上海 工作时,曾称虹口为"海派文化的发祥地,进步文化的策源 地,文化名人的聚集地"。对虹口而言,文化既是历史记忆,也 是当下名片,更是迈向未来的独特资源和驱动力。

金融与文化的联姻,在虹口"十三五"目标中即有勾画, 包含打造以财富管理为特色的金融聚集发展,和建成海派文 化传承文化发展区。文化与金融这两张名片本身,亦能通过 相互的融合形成发展新动力——就文化而言,金融工具将提 供更为敏锐的市场信号和更为灵活的资金支持,就金融而 言,文化又可为金融产业提供更广泛的运作空间。

而时下虹口的一大要务,正是让文化与金融形成深度融 合,以激活发展潜力、构成发展新动力。这种深度融合,首先 基于的是文化与金融两者本身的深度发展。

就金融而言,在经历过前期金融机构快速集聚的高潮之 后,目前尤其要将注意力从量的集聚转移至"质"的提升上 来。一方面,进入"十三五"时期,虹口需要进一步加强金融及 相关领域的改革创新,特别是抓住自贸区改革进 机遇,积极对接上海自贸区的金融改革步伐,使区内金融机 构的能级有进一步的提升。另一方面,在时下格外强调防控 金融风险的大背景下,虹口针对金融机构的监管水平亦亟待 再上台阶,并加大金融支持实体经济力度,避免金融"虚化", 坚决防控风险。这也是政府监管能力的一场考验。

就文化而言,虹口一方面需要进一步挖掘区内文化资源 的潜力,一方面也要跳开"就文化谈文化"的格局,从区域发 展的全局高度考量文化发展的位置,着力以文化软实力提振 区域发展综合实力。更进一步,还可以借助虹口本身的区位 优势和开放优势,在促进中国文化"走出去"、提升国际话语 权作出"虹口贡献"。而这当然需要金融的深度融合——兼具 "财富管理高地"和"文化高地"目标的虹口,亟待通过这种深 度融合,寻找到新的发展突破口,并在"十三五"时期克服困 难,成为真正的"发展高地"。

上海统一战线图片实物展举行 本区组织统战干部和民主党派、工商联负责人参观

虹口报网络版网址: http://hkg.sh.gov.cn,点击"新闻中心"或登录新民网 http://xinmin.cn,点击"虹口报"

本报讯(记者 曲姗姗)日前,"中国梦、同舟行"上海 统一战线图片实物展举行。3月25日,市委常委、统战部 长沙海林亲切接见了由区委常委、统战部长贺毅群带领的 本区统战干部、民主党派、工商联负责人一行。沙海林以 谈心形式重点回顾介绍了各民主党派的发展历史,勉励大 家认真学习党派历史,继承多党合作优良传统

该展览展示了1922年中共二大至今近百年的上海统 一战线历史,包括近百张图片、30份珍贵实物。展览还运 用多媒体手段,铺展开一幅波澜壮阔的统战画卷,书写出 一代代统战人士为党的统一战线事业抛头颅、洒热血的历 史。

展览旨在进一步强化虹口统战干部政治意识、大局意 识、看齐意识,进一步落实"铁一般信仰、铁一般信念、铁 一般纪律、铁一般担当"的要求,为壮大统一战线事业贡献 力量。观展后,各民主党派区委主委、工商联主席、知联会 会长纷纷表示,要把思想和行动统一到中央决策部署上 来,发挥模范带头作用,引导党派成员、非公经济人士、知 联会会员凝心聚力,按照"十三五"规划要求服务区委中心 工作,助推虹口经济社会发展。

上海财大附属北郊高级中学揭牌

本报讯(记者 钱晶)3月25日,上海财经大学附属北 郊高级中学启航仪式举行。上海财经大学校长樊丽明,中共 虹口区委副书记、区长曹立强共同为上海财经大学附属北 郊高级中学揭牌。上海财经大学副校长方华、副区长李国华 出席仪式。

曹立强表示, 虹口作为上海市教育综合改革特色试验 区,将继续坚持教育优先发展的战略,深化教育综合改革, 实现虹口从教育大区向教育强区迈进的目标。在"十三五" 开局之际, 上海财经大学附属北郊高级中学是虹口教育强 区的一项重点推进项目, 也是虹口服务上海四个中心和科 创中心建设、培养财经类拔尖人才的重要举措,希望虹口能 与上海财经大学树立区、校合作新典范,合力打造一流的上 海市实验性示范性高中。

樊丽明说, 此次共建北郊高级中学是上海财经大学与 虹口进一步深化战略合作,推进区域教育事业改革创新的 一项重要举措,为进一步促进中学与大学教育的有效衔接 提供了一块试验田, 有利于更好探索高中大学贯通式财经 人才培养的新模式,对提升学生创新素质、促进学生长远发

据悉,上海财经大学附属北郊高级中学作为上海市实 验性示范性高级中学,有着一百多年的办校历史,今年2月 2日, 虹口区人民政府与上海财经大学签约合作共建上海 财经大学附属北郊高级中学。

本报讯(记者 钱晶)"中学本科 贯通培养模式""中学学分将可累积至 大学学习阶段"……3月25日,随着 上海财经大学附属北郊高级中学这艘 培育财经创新人才的"巨轮"扬帆起 航,未来从这里毕业的一批财经拔尖 人才有望在上海科创中心的建设浪潮 中大显身手。

据悉,上海财经大学和财大附属 北郊高级中学合作创办"财经人文" "财经应用"两个创新实验班,中考达 到财大附属北郊高级中学分数线,并 经过选拔后的学生将进入实验班学 习。若实验班学生今后被上海财经为 学录取,先修课程的学分将被认可,有 机会接受中学本科贯通式培养。

郊高

将培育财经创新

破

垒

¥

4

诵

上海财经大学附属北郊高级中学 将从"3+x"课程、师资力量、课程资源 三方面入手,探索这一创新人才培养 模式。所谓"3+x"课程,即创新实验班 的学生除了重点学习数学、英语、阅读 等基础核心课程外,还将在高一和高 二年级的3个学期中学习财经课程, 包括经济哲学、经济社会学、新闻里的 中国经济、经济学原理、法律共5门必 修课程,以及会计与资本市场、生活中 的经济学与会计、会计信息在现代社 会的应用共3类讲座。"3+x"课程师 资来自上海财经大学人文学院、国际 工商管理学院、法学院、会计学院,均 为大学教授、副教授,他们将走入中学 课堂,对中学生开展财经思想、财经视 野、财经思维等方面的具体指导。

此外,上海财经大学还将面向创 新实验班学生开设"主题夏令营",开 放高端论坛、大学生社团、校友讲座等 大学校园资源,丰富学生体验、提升学 生的科研能力和创新素养。财大还将 招募教师和校友,组建"财大附属北郊 高中学生成长导师团",为高中学生的 课业辅导、学科视野拓展、生涯辅导等 提供全方位的支持。

上海财经大学附属北郊高级中学 旨在通过一系列创新举措,把学校建 成系统化水平高、内部治理科学性水 平高、教学革新的群众性水平高、教育 质量的综合性水平高的上海名校。在 此过程中,形成一个集人文传统、科技 创新、艺体品牌、财经特色的成熟课程

2016 市民文化节开幕

本报讯(记者 张雯珵)3月26日,由区文化局主办的 2016年上海市民文化节虹口区启动活动暨 3·26 文化服务 日活动在区文化馆剧场举办。

3.26 文化服务日当天,上海爱乐乐团为市民带来一台 高品质的室内音乐表演与讲析,他们围绕"文化引领市民素 养"主题,让更多市民欣赏艺术、走进艺术、了解艺术。此外, 公益讲座"一带一路的战略格局与战略意义""如何考出英 语高分? 上外附中名师给点建议",以及各社区文化中心主 题活动,为市民提供了丰富多彩的文化服务。

2016年上海市民文化节将在巩固前三届活动成果的 基础上,继续创新政府主导、社会参与、各方支持、群众受益 的长效办节机制,吸引 更多市民参与文化节各



"护花使者"争高下

刊 2版



项活动。







扫描二维码 阅读《虹口报》



本报讯(记者 张雯珵)3月26日,首届"中行杯"梦想成 真公益健步行在鲁迅公园举行,吸引了全市1000余名健走爱 好者参与。区政协主席管维镛,副主席吴根明、张强、高庆迁、 徐爱娣,民进上海市委秘书长黄山明出席活动。在奥运冠军李 小双的带领下,健走爱好者开始5公里公益健步行。

本次活动由上海梦想成真公益基金会、上海慈善基金会 两新组织公益专项同行基金主办,区体育总会、上海复元体育 文化传播有限公司承办。活动凸显公益主题,参赛者报名费用 全部用于支持上海海南中学以中国赛区第一名的佳绩赴美参 加"2016DI 总决赛"。图为健步走选手穿越公园花海。袁杰 摄